Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 2014-2015
Школьный этап
7 класс
Ключи:
1.Расставьте ударение в словах:

Дефис, звонишь, договор, торты, процент, каталог, прибыл, положил, черпать, средства, досуха, втридорога
 За каждый правильный ответ – 0,5 балла,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   максимум – 6 баллов.  
2. 2.  Озаглавьте текст. Вставьте пропущенные буквы и недостающие знаки препинания, раскройте скобки:
     Душистой смолою пахнет бор. У освещенной солнцем старой сосны резвятся весёлые проказницы - белки. Радуются они теплому солнышку, светлой весне. Сменили к весне свои пушистые шубки,  и  рыжими стали у белок их спинки, пышные хвосты.
      Всю долгую зиму жили белки в высоком лесу. От ветра и стужи прятались в тёплых гнездах, забирались в глубокие дупла деревьев. С елки на ёлку, с сосны на сосну носились по лесу, грызли смолистые тяжелые шишки.
       Много забот будет летом у белок. Нужно выкормить маленьких бельчат, собрать и припрятать в дуплах  запасы орехов насушить грибов.
     Никому в лесу не делают вреда миролюбивые превесёлые белки. С сучка на сучок, с вершины на вершину друг за дружкой гоняются они по деревьям, приветствуют светлую тёплую весну.
     Весело, радостно играют у старой сосны проказницы – белки.
       Всего 16 баллов. 
 3. Сколько  в русском языке слов, состоящих всего из одной буквы?    Какими частями речи они являются?
Одно местоимение – Я;  два союза – А, И; пять предлогов – О,У,С,К,В.
За правильный ответ – 3 балла.
4. Одинаково ли образованы прилагательные молчаливый, болтливый, ворчливый, хвастливый? Обоснуйте ответ.
Слово молчаливый отличается от других. Особенность его в том, что суффикс -  лив – присоединяется в нем к основе инфинитива, сохраняя суффикс – а- .    За правильный ответ -1 балл, за обоснование – 1 балл , всего 2балла
5.Найдите и исправьте  речевые и грамматические ошибки в следующих предложениях.
Из каждой поездки мы привозим бабушке  сувениры.
Цены на фрукты постоянно растут.
Четырех  девочек из класса  попросили помочь в подготовке угощения для ветеранов.
Из-за сильных морозов  погибли кусты роз.
За правильный ответ – 0,5 балла, всего 2 балла
6. Определите разряд прилагательных по значению. 
 Звонкий согласный (относительное),  лисья хитрость (качественное), стальной трос (относительное), каменное лицо (качественное), беличья шуба (относительное), сестрицын платок (притяжательное). 
За правильный ответ -0,5 балла, всего 3 балла
7. Объясните, в чем отличие выделенных глаголов:
В трамвае один пассажир спрашивает:
 - На следующей остановке  ВЫХОДИТЕ? (Изъявительное наклонение)
А кондуктор напоминает:
 - На следующей остановке ВЫХОДИТЕ! (Повелительное наклонение)
За правильный ответ – 2 балла.
8.Подберите к устаревшим словам современные синонимы:
 Десница – правая рука; виктория – победа; ланиты – щёки; блиставица  - молния; ветрило – парус; толмач – переводчик; тать – вор; чело – лоб.
За правильный ответ -0,5 балла, всего 4 балла
9. Как называется русский алфавит? Какие еще славянские языки пользуются этой азбукой?
Русский  алфавит  -  кириллица, пользуются  сербский, македонский, болгарский, украинский, белорусский языки.  
За правильный ответ -0,5 балла, всего 2 балла
10.  Напишите сочинение – миниатюру  «Русский язык необыкновенно богат» (В.Г. Белинский) В качестве аргументов используйте текст задания №2 
Максимальное количество – 10 баллов. Задание оценивается по следующим критериям: логичность, последовательность, аргументированность, стройность, выразительность.
Максимальное количество баллов - 50




